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Forschungsfragen

- Wie verandern sich zuklnftig pflanzenbaulich relevante Klimaparameter an ausgewahlten Untersuchungsstandorten in Bayern?

- Welche Konseguenzen resultieren daraus fur die HOhe und Stabilitat der Ertrage bestimmter Marktfrichte?
- Wie beeinflussen die Durchfihrung einer Bewasserung einerseits sowie der Abschluss einer Ertragsversicherung andererseits

als Anpassungsmalnahmen an den Klimawandel Rentabilitat und Risiko der untersuchten Marktfrichte?

Untersuchungsgrundlage

Referenzzeitraume Kulturen und Standorte Anpassungsmalinahmen

beiden Zeitscheiben verdeutlicht die Giinzburg

von 75% des durchschnittlichen Ertrages
Auswirkungen des Klimawandels

- Versicherungspramie in Hohe des 1,3-fachen
Erwartungswertes der Schadenersatzleistung
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Abb. 1: Lage der Untersuchungsstandorte in den Boden-Klima-Raumen Bayerns
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Abb. 2: Veranderung pflanzenbaulich relevanter Klimaparameter an den Untersuchungsstandorten am Beispiel Temperatur Abb. 3: Veranderung des Naturalertrages der am Standort Arnstein angebauten Kulturen im Vergleich der Untersuchungs- Abb. 4: akfL am Standort Arnstein im Vergleich der Untersuchungsszenarien ,Sz—Ve* (Szenario Vergangenheit), ,Sz—Zu“
szenarien ,Sz-Ve"“ (Szenario Vergangenheit), ,Sz—Zu“ (Szenario Zukunft) und ,Sz—ZB* (Szenario Zukunft/Bewasserung) (Szenario Zukunft), ,Sz—ZB* (Szenario Zukunft/Bewasserung) und ,Sz—ZV* (Szenario Zukunft/\Versicherung)

Im Mittel der Untersuchungsstandorte erhéht sich die Durchschnitts-
temperatur um ca. 1,3 °C. Daraus resultiert eine: Im Gegensatz zu den C;-Pflanzen (Weizen, Gerste, Raps) verursacht - Je grofRer der Mittelwert der akfL, desto rentabler ist die Produktion

- Verlangerung der Vegetationsperiode um 19 Tage die Klimaa.nder.ung bei der C;L}-.I.Dﬂanze M_f_iis eine Verschlechterung mit - Je niedriger der Variationskoeffizient der akfL, desto geringer ist das
- Zunahme der Hitzetage (Maximumtemperatur = 30 °C) um 152 % Blick aut die Hohe und Stabilitat der Ertrage Produktionsrisiko
- Abnahme der Eistage (Maximumtemperatur <0 °C) um 47 %

Fazit

- Im Mittel der Untersuchungsstandorte steigt die Temperatur um 16% an, der Niederschlag geht um 2% zurlck, die Strahlung nimmt um 5% zu und
die CO,-Konzentration erhoht sich um 28%.

- In der Mehrzahl der untersuchten Falle steigen die Ertrage von Winterungen geringfugig an, wahrend bel Sommerungen eher schwache Rickgange zu

verzeichnen sind. Tendenziell nimmt die Stabilitat der Ertrage bel Winterungen zu, wohingegen sie bei Sommerungen nachlasst.

- Malinahmen zur Risikoreduzierung verursachen Kosten und verschlechtern daher in der Regel die Rentablilitat der Produktion.

- Die Bewasserung steigert zwar die Naturalertrage, senkt jedoch das Produktionsrisiko aufgrund der hohen fixen Kosten nicht. Die Versicherung erweilst sich bel
genauer Kenntnis der Ertrags- und Preislage als die effizientere Losung zur Senkung des Produktionsrisikos.
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